



Орган Пуревского районного Совета народных депутатов Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

11 июня 1992 года состоялось совместное заседание административного совета и руководителей при главе администрации. Рассмотрены вопросы об экономической ситуации в районе по итогам работы в мае и за пять месяцев 1992 года, о ходе разработки и согласовании показателей социально-экономического развития и контрольных цифр бюджета района на 1993 год, о трудозанятости коренного населения. Докладчик по первым двум вопросам, заместитель главы администрации района В. А. Исупов в частности сказал:

— Экономика района по-прежнему испытывает влияние дестабилизирующих факторов в большинстве отраслей. Объемы производства предприятий, определяющих экономическое и социальное развитие, продолжают падать к уровню прошлого года. Добыча нефти за пять месяцев текущего года по сравнению с соответствующим периодом прошлого года уменьшилась на 10,8 процента, добыча рыбы соответственно упала на 29,3 процента, сдача мяса к уровню прошлого года составила всего 3,1, молока — 66,6 процента, надоли на одну фуражную корову снизились почти вдвое. Продолжают сокращаться объемы геологических работ. Объем поисково-разведочного бурения геологических объединений «Пурнефтегазгеология» и «Уренгойнефтегазгеология» уменьшился по сравнению с прошлым годом на 41,8 процента. Выпуск товаров народного потребления уменьшился на 11,8, оказание бытовых услуг населению — на 32,5 процента.

Имеет место увеличение добычи и компрессирования газа соответственно в 1,6 и 2,1 раза к уровню прошлого года, но темпы прироста по этим показателям в мае по сравнению с апрелем текущего года снизились на 20 процентов...

Таковы итоги работы пяти месяцев в экономике района. Сдано в эксплуатацию 8578 квадратных метров жилья, что к уровню прошлого года составило 176,2 процента. Из других объектов социальной сферы к сдаче в эксплуатацию ничего не представлялось. Уменьшилось население района. С начала года уехало 2423 человека. Конечно, это обстоятельство в некоторой степени объясняет спад производства, — отметил В. А. Исупов. Но основными причинами являются факторы организационного дестабилизационного характера, в первую очередь — необеспеченность финансовыми, материально-техническими ресурсами.

Докладчик кратко остановился на вопросах развития предприятий новых организационно-правовых форм, муниципализации и приватизации предприятий торговли, службы быта. И на этом заседании административного совета шла речь об обеспеченности населения основными продуктами питания. Увы, судя по предоставленным фактам, картина не из лучших. Запасы муки уменьшились с 2335 тонн до 1407, их хватит на 68 дней, запас масла растительного рассчитан на 30 дней, остатки масла животного уменьшились на 63 тонны, яйца на 1996 тысячу штук (все цифры приведены на 01.06.92 по сравнению с остатками на 20 мая) и составляют 1467 тысяч штук, запас — на 26 дней. Снизились запасы рыбных, мясных консервов. По остальным продуктам остатки остались на том же уровне или несколько возросли (мясо, крупа). По-прежнему нет детского питания, почти наполовину снизились остатки чая. Нет сахара в Тарко-Сале, Уренгое, Пуревске, масла животного, молока сухого в Уренгое. Запасы муки в Губкинском снизились с 1400 до 538 тонн. В Тарко-Сале нет в продаже растительного масла, молочных консервов.

Так живем мы в этом году. Худо, бедно, но живем. Что же готовит нам 1993 год? Постановлением главы администрации района № 121 от 9 апреля 1992 года установлены сроки разработки соглашения показателей социально-экономического развития и контрольных цифр бюджета района на 1993 год, о трудозанятости коренного населения. Докладчик по первым двум вопросам, заместитель главы администрации района В. А. Исупов в частности сказал:

— Несколько же низка исполнительская дисциплина в администрациях поселков района, сел. у руководителей государств-

половоду присутствующие на заседании союза руководители предприятий?

А. В. Руднев, командир Таркосалинского авиаотряда:

— Недавно вернулся с совещания из Москвы. Сделал вывод: в стране экономическая обстановка не контролируется, она упущена. Не контролируется и у нас. Некоторые наши руководители стали работать по принципу — наверху ничего не нужно и нам тоже. Да, обстановка сложная. Но у каждого предприятия есть своя статистика. Наше предприятие имеет миллионные долги и нам должны 60 миллионов рублей. Поэтому,

С административного совета

Что год грядущий нам готовит?

венных структур, если докладчику едва ли не приходилось уговаривать присутствующих представить в администрацию не утвержденные планы (об этом говорить, конечно, рано), а хотя бы проекты.

«Все предприятия, — сказал В. А. Исупов, — должны согласовать свои намерения, проекты планов с администрацией по месту своего нахождения: численность работников, их доходы, объемы производства по основному виду деятельности, производству товаров народного потребления, услуг населению, природоохранные мероприятия, расчеты по прибылям, жилищное, социально-культурное строительство. Не разработав экономических показателей, невозможно разработать более или менее обоснованное проект бюджета по доходной, а затем и по расходной части. Значит снова повторяется беда текущего года.

Неужели опустились руки? Это значит подписать себе приговор, лишить себя — крайняя мера — финансирования.

Предприятия должны заключать договоры с администрацией. Возможен разговор о налоговых льготах при выполнении предприятием социального заказа, долевое участие администрации в том или ином производстве.

Заместитель главы администрации района председатель комитета по финансам В. М. Федотова проинформировала присутствующих о состоянии бюджета в текущем году.

За пять месяцев 1992 года бюджет района по доходам выполнен на 30 процентов, по расходам — на 60. Финансирование шло в основном на заработную плату, трудно решался вопрос о финансировании капстроительства. Поэтому вынуждены строительство некоторых объектов временно приостановить. Дали возможность предприятиям выплатить заработную плату, а затем уж платежи в бюджет. Однако многие предприятия ничего в бюджет района не перечисляют. Видимо, придется предъявлять штрафные санкции. Чрезвычайно сложная ситуация в районе по налично-денежному обращению. Видимо, до 5 июля наличных денег не будет. Предприятия, организации могут расчитывать толькоуволенных и выплачивать отпускникам по 10 тысяч рублей.

Увы, увы... Что же думают по этому

надо переходить на взаиморасчеты предприятий. Хотя бы внутри района.

И. А. Левинсон, генеральный директор производственного объединения Пурнефтегазгеология:

— Ситуация настолько сложна, что все вопросы, внесенные в повестку дня, надо рассматривать в комплексе: и прогнозирование 1993 года, и подготовку к зиме, и трудозанятость коренного населения. Что касается геологии, то мы на 1993 год оставляем 70 процентов геологоразведочных работ. По Тарко-Сале, уведомлены о предстоящем в июле сокращении 470 работников объединения. Естественно, трудоустроить их не представляется возможным. Часть могли бы за действовать на работе в новых структурах, но спрос по созданию новых структур в районе решается крайне сложно. Документы по открытию их месяцами лежат в администрации. Беспокойт вопрос обеспечения поселка Тарко-Сале продуктами питания, сегодня ситуация в торговле не контролируется. Если в июне вопрос не решится, то в сентябре поселок останется без овощей и других продуктов питания. Обращаюсь к администрации района — решите вопрос о передаче нам овощехранилища и мы своих рабочих будем обеспечивать сами.

А. Н. Аракелян, генеральный директор тор фирмы «Лес»:

— Констатация фактов, изложенных здесь, отражает хаос в стране. Но удручают то, что в докладе не прозвучало конкретных предложений. Так мы ни к чему не придем. Надо было сначала за требовать от руководителей предприятий, организаций предложения, вложить их в программу 1993 года. Созданный при главе администрации района совет руководителей ничего не сделал за истекшее время.

На совместном заседании административного совета и совета руководителей был рассмотрен и вопрос о трудозанятости коренного населения.

А. ВОЗНЯКОВА.

Информацию об этом читайте в следующем номере.

По результатам административного совета глава администрации района принял ряд постановлений и распоряжений, которые будут опубликованы.

№ 47 (2030).

20 июня 1992 года.

СУББОТА

Цена для подписчиков
— 6 коп.

В розничной продаже
— 30 коп.

ИЗДАЕТСЯ
С ЯНВАРЯ 1979 г.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

Об
организации
летнего
отдыха детей
и подростков
в 1992 году

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ГЛАВЫ АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА № 196 ОТ 15 ИЮНЯ 1992 ГОДА

Во исполнение постановления Правительства Российской Федерации от 16.02.92 г. № 87 «О неотложных мерах по организации отдыха детей и подростков» и постановления Главы администрации Тюменской области и областного совета профсоюзов № 32 от 6.04.92 г. и в целях социально-экономической поддержки оздоровительных лагерей в 1992 году

ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Для организации летнего отдыха детей и подростков, координации средств и усилий органов исполнительной власти, организаций и учреждений создать комиссию по организации летнего отдыха. Председателем комиссии назначить заведующего отделом образования Соловьеву В. А.

2. Органам исполнительной власти пп. Тарко-Сале, Уренгой, Самбург, Пуревск определить комплекс мер по социальному-экономической поддержке оздоровительных лагерей в этих поселках, туристских походов, экспедиций по изучению родного края.

3. Главам администраций поселков и сельсоветов производить оплату расходов на приобретение путевок для детей из многодетных и малообеспеченных семей с последующей компенсацией из фонда социальной поддержки населения.

4. Обеспечить детские оздоровительные лагеря продуктами питания в соответствии с натуральными нормами и установить строгий контроль за их качеством.

5. Комитету финансов Пуревского района изыскать денежные средства по возмещению расходов на организацию летней оздоровительной кампании 1992 года.

6. Отделу образования, торговли, общепиту ОРСов, рыбКООПа обеспечить детские лагеря с дневным пребыванием педагогическими кадрами, работниками общественного питания и другим персоналом.

7. Координацию работы по летнему отпуску возложить на отдел образования Пуревского района.

Глава администрации района
С. Ламбин.

Вина за допущенные при промышленном освоении приобского Севера безобразия полностью падает на союзные ведомства: лесопромышленное, нефтедобывающее, газодобывающее. В 1991 году распался Союз ССР, ликвидированы юзовые министерства. Казалось бы, исчезли монстры, ответственные за беды коренных жителей, теперь быстрее и легче пойдут дела по устранению этих бед.

Но ничего не изменилось на местах. На смену союзов министерствам пришли концерны и ассоциации, которые действуют по прежним министерским меркам. От того, что центр стал не союзным, а республиканским, коренным народностям Севера ни холодно, ни жарко. Российским властям, занятым сложнейшими вопросами перехода к рынку, не до малых северных народов. Не до них и Тюмени, полностью поглощенной бартерными нефтяными сделками и борьбой за освобождение омоновца Парфенова, причастного к убийствам в Латвии. В этих заботах явно недосуг Тюмени встреможиться о судьбе нескольких малых народностей Севера, поставленных нефтяной колонизацией на грань вымирания.

Кичась мнимым их «процветанием», мы начисто отвергли опыт других стран в решении проблем коренного северного населения. А опыт этот поучителен и во многом может быть полезен.

Наш северный сосед, американский штат Аляска, обладает широкой автономией, сам решает свои экономические, экологические и социальные проблемы. Очень строгие законы штата об охране природы. Если какая-то фирма или компания их нарушает, она полностью возмещает нанесенный ущерб природе и населению. Власти штата обладают необходимыми рычагами, чтобы воздействовать на нарушителей. Так, губернатор штата предупредил компанию «Экソン», что если она не ликвидирует нефтяное загрязнение вод и побережья от аварии ее танкера «Валдиз» и не возместит нанесенного ущерба, то будет перекрыт Трансаляскинский нефтепровод.

Интересы коренного населения (эскимосов, индейцев, алеутов) защищены их действительным, а не формальным правом на землю. В их владении — 11 процентов территории Аляски, где коренные жители занимаются традиционными промыслами — охотой, рыболовством, добывкой морского зверя. Запреты на охоту существуют для приезжих, но не распространяются на местных жителей. Разработка недр на землях коренного населения может производиться только с его разрешения. При этом половина прибыли идет хозяевам земли.

Стоит ли нам изобретать велосипед? Самая неотложная мера — решить вопрос о закреплении земли за коренными жителями. Им надо дать для жизни и хозяйствования пространство, которое у них никто не отберет. То, что утрачено,

но от натиска освоителей недр, потерянно навсегда или на долгое время. Нужно сохранить то, что осталось. Это требование самого коренного населения. В обращении юганских ханты в центральные органы власти (1988 г.) говорится: «Мы убедительно просим правительство спасти маленький народ, пока еще не поздно. Оставить нам жизненное пространство по рекам Большой и Малый Юган. Прекратить по этим рекам нефтедобычу, строительство поселков, буро-вых, нефтепроводов... Объявить наши поселения заповедной зоной».

Заповедные зоны... Наверное, лучшего не придумаешь. Пора наконец нам открыто признать, что коренному населению Севера требуется охрана от экспан-

уровень добычи.

Очень важен вопрос о праве коренного населения на приоритетное природопользование. Мы привыкли к равенству всех и во всем. Но в данном случае все преимущества должны быть предоставлены коренному населению! В этом будет состоять особенность национальной политики по отношению к малым народам Севера. Судьбу малых народов нельзя решать референдумами, здесь необходимо решать межнациональный консенсус. В Ханты-Мансийском округе численность населения 1 млн. 200 тыс. человек, из них немногим больше 20 тыс. (1,7 процента) коренного. Бессмыслицо говорить о референдуме, если интересы коренного населения не совпадают с интересами нефтяным комплексом наподобие предложенной новосибирскими учеными, которая встречена в штыки существующими административно-бюрократическими структурами, ибо в ней им не остается места. В предложении новосибирцев при сохранении государственного управления добычей недр предусматривается участие в их разработке предпринятий всех форм собственности, что очень ценно.

Немаловажная роль в спасении малых народностей Севера будет принадлежать самим малым народностям. Они сами должны участвовать в решении своих проблем. Первоочередная, необходимейшая мера по спасению малых северных народностей — заповедные зоны — создает условия для роста национального самосознания, возрождения культуры и традиционного хозяйства. Коренные жители начинают понимать, что не стоит ждать милостей сверху, что нужно брать собственную судьбу в свои руки. Доказательство тому — появление в северных округах ассоциаций малых народов Севера «Спасение Югры» и «Ямал-потомкам». Нужно вовлекать в них как можно больше коренных жителей из глубинки, деятельность не ограничивать окружными центрами, окружной интеллигенцией, а доходить до районов поселков, вплоть до стойбищ охотников, рыбаков и оленеводов. Ассоциации и их члены на местах должны помогать в работе местных Советов, выступать против принятия решений, ущемляющих коренных жителей.

И Съезд народных депутатов России принял в 1990 году Декларацию о суверените России, в которой провозглашено неотъемлемое право каждого человека на достойную жизнь, свободное разведение и пользование родным языком. Декларация подтверждает исключительное право народа на владение, пользование и распоряжение национальным богатством России. Нет нужды говорить, как она важна для малых народов Севера.

Верховный Совет ССР рекомендовал осуществить еще в 1990 году закрепление территорий традиционного природопользования, не подлежащих отчуждению под промышленное освоение, за коренными народностями Севера, Сибири и Дальнего Востока. Во исполнение этого Тюменский облисполком принял предложение Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого окружных советов о выделении зон приоритетного природопользования, в которые включено более половины площади Ямало-Ненецкого и третью площади Ханты-Мансийского округов. Дело за реализацию этого весьма нужного решения. Заповедные зоны нужны сейчас сегодня, немедленно, а не в светлом будущем. Будущего у малых народов Севера может и не быть, если не оставить им мест для проживания и хозяйствования. Нужно спешить.

Николай ЧЕСНОКОВ.

ЗА СПАСЕНИЕ КОРЕННЫХ НАРОДОСТЕЙ СЕВЕРА

ПРАВО НА ЖИЗНЬ

ции нефтегазодобывающих. Коренные народности — это неотъемлемая часть северной природы и ее продукт. Охранять их — значит охранять природу, и, наоборот, охранять природу — значит охранять их. Создание заповедных зон — вынужденная, но необходимая мера и не надо бояться упреков в том, что мы устраиваем резервации.

Заповедные зоны — не американские резервации для индейцев. Они залог благосостояния коренных северных жителей, которые могут жить в них по своим обычаям, заниматься привычными делами и пользоваться всеми социальными благами как полноправные граждане страны. В отличие от заповедников, где запрещается всякая хозяйственная деятельность, заповедные зоны — это места для проживания и традиционных хозяйственных занятий коренного населения, где запрещаются только промышленные отрасли: лесоразработка, добыча нефти и газа и др. Чтобы режим заповедных зон не нарушили промышленные предприятия, необходим закон об их статусе и ответственности за его нарушение. Правительство РФ должно пойти на организацию заповедных зон, если действительно озабочено судьбой малых народностей Севера. Но не нанесет ли их создание препятствий для добычи экономически важных природных ресурсов: нефти, газа и др.? На наш взгляд, нет. Наоборот, появление заповедных зон создаст препоны экспансивному пути добывающей промышленности, будет стимулировать ресурсосбережение и интенсификацию производства. При бережном, хозяйственном отношении к извлечению и транспортировке нефти и газа на много лет хватит уже освоенных месторождений, чтобы сохранить достигнутый

ресурсами некоренных жителей. Только добровольное признание преимущественных прав коренных народов, отказ от равенства в природопользовании — основа для сохранения малых этносов. Со действие спасению малых северных народов от исчезновения — этический, нравственный долг тех, кто пришел на их землю работать и жить.

Неповрежденная, нормально функционирующая природа — залог существования коренных северных жителей. Поэтому надо сделать так, чтобы ни одно лицо, ни одно предприятие, загрязнившее реку, почву, повредившие землю, лес, ягельный покров, уничтожившие животных, не ушли от расплаты и чтобы эта расплата была ощущимой, разорительной. Обязательное возмещение нанесенного ущерба природе и населению должно стать основным принципом ответственности нарушителей.

Особо важным представляется не допускать строительства антиэкологических объектов. Все проекты обязательно подвергать независимой экологической экспертизе и согласовывать с органами Министерства экологии и природных ресурсов.

Сокращение ущерба окружающей среды, а стало быть, и частичное снятие трехного положения, в котором находятся малые народности Севера, в значительной мере зависит от прекращения хищнической эксплуатации недр, когда нефти извлекают не более 35 процентов от запасов, а потери добываемого сырья достигают 10 процентов. Хищническое использование недр и его следствие — сокращение добычи нефти не могут быть устранены без радикального изменения отношений в нефтедобывающей отрасли. Требуется введение новой формы управ-

вительственных товаров налог на добавленную стоимость снижен до 15 проц. На втором этапе правительственные реформы также предполагается снижение налогов. Конечно, ставка 28 процентов высока, и механизм НДС должен измениться. НДС — это мировой налог, но в развитых странах он существует уже 50 лет, поэтому механизм его действует безупречно. Нам же только предстоит его отлаживать. Потом не надо забывать, что НДС — это налог в сфере потребления, и его эффективность определяет рыночные отношения.

— Ваша служба проводит жесткую налогоющую политику. От нас требуется декларирование доходов. И смотришь, в один прекрасный день к нам поступает — «Откройте, налоговая полиция».

— Об ужесточении вряд ли стоит говорить, правильнее будет — о наведении порядка в этом важном деле. И не надо бояться ни декларирования доходов, ни налоговой полиции (если она будет). Это принято, наверное, во всех странах.

...Так прошла первая встреча руководителя государственной налоговой службы России с журналистами. Разумеется, радости она не вызвала, скорее разочарование. Видимо, все дело в том, что проводимая прежде бессистемная, налоговая политика выработала у нас неприятие любого закона, посягающего на наши кровные, которые уходили неизвестно куда и на что. Правда, мы и сегодня толком не знаем, куда идут наши налоги. Если на дороги, то дороги безобразные, если на очистку рек, то они почти сплошь погубленные... Да, налоговая система создана, поверим в это, а вот будет ли она полезна для России, нам в это еще предстоит поверить.

С. ЛЕПЕШЕВ.

КАК БУДЕМ ЖИТЬ ДАЛЬШЕ?

ОТКРОЙТЕ! НАЛОГОВАЯ ПОЛИЦИЯ...

Сегодня налоговая служба России насчитывает в своих рядах 68 тысяч сотрудников, к концу года их будет 100 тысяч

рейшая на сегодня проблема.

А получили мы за 4,5 месяца налогов на добавленную стоимость 190 миллиардов рублей.

А каковы были прогнозы?

— Ну, скажем, на первый квартал про гнозировалось, что НДС даст 160—180 миллиардов рублей, а получили только 100 миллиардов.

Разумеется, мириться с этим нельзя, поэтому мы создали отдел расследований, привлекая для его работы сотрудники МВД.

И создаете налоговую полицию?

— В этом контексте мне не нравится слово «полиция». Хотя, разумеется, что-то подобное создавать придется. Но для этого нужен закон.

— С МВД у вас связи наложены. А с нашими другими структурами и на какой основе строятся отношения?

— Прежде всего с банковскими и финансовыми организациями. Причем не всегда находим взаимопонимание. Например, Минфин предлагает поднять сумму обложения налога с 42 до 84 тысяч рублей, снизив максимальный налог с 60 до 40 процентов. Вряд ли это сегодня верно.

— В связи с инфляцией предполагается ли индексация налогов?

— Речь идет, видимо, о подоходном налоге. Конечно, это делать необходимо, но не гнаться за прогрессивной шкалой, за

ней все равно не угадаться. Потому что деньги обесцениваются очень быстро. Здесь важно найти принципиальный подход. Но повторю, мы берем налоги на основе существующих на сегодняшний день законов.

Что можно сказать о земельном и имущественном налогах?

— Налог на землю до сих пор не определен. Что касается имущественного налога, введенного с 1 января этого года, то здесь возникла проблема. Инвентаризация имущества не проведена, а налог брать надо. А какой? Можно взимать налог по остаточной стоимости, с последующим перерасчетом. Ведь есть поручение до 1 июля провести инвентаризацию имущества. Но, оказывается, затраты на проведение инвентаризации окажутся на столько большими, что налог их не покроют. Словом, вопрос здесь до конца не проработан.

— Вы говорите о том, что в России налоговая система уже существует, но все чаще и чаще можно слышать, особенно от предпринимателей, что эта система душит инициативу, связывает руки, просто отпирает желание что-то делать полезное для России, для людей.

— Слово «душит» я бы не стал употреблять, хотя работу по ослаблению налогового бремени проводить надо. И, кстати, она проводится. На ряде про-

АЗБУКА ЭКОНОМИКИ ЗАПАДА

4. Спрос и предложение (начало раздела в предыдущем номере)

В подобных случаях люди ищут козлов отпущения, и домовладельцы (само это слово вдохновляет негодование) оказываются главными кандидатами на эту роль.

Так как ставки квартирплаты являются исключительно «негибкими» и, как правило, отстают от роста других цен, то во время быстрых инфляций средний реальный уровень квартирной платы падает.

Это кажется парадоксальным и невозможным! Но вот факты. В 1967 г. отношение квартирплаты ко всем потребительским ценам было примерно равным одни к одному (100-100). С этого момента до 1978 г. средний уровень потребительских цен более чем удвоился, а квартирплата повысилась менее чем на 70 процентов. То есть в 1978 г. отношение квартирплаты к прочим потребительским ценам составляло 1,7 к 2 (170-200). Таким образом, в 1978 г. относительная доля квартирплаты составляла только 85 процентов от своего уровня 1967 года. Это означает, что на самом деле квартирплата примерно сократилась на 15 процентов.

Но это падение ставок квартирной платы было вызвано плохим функционированием системы цен, а не каким-либо изменением условий спроса и предложения. В результате, начало снижаться относительное количество вакантных, то есть свободных, предназначенных для найма квартир...

Будучи следствием заниженных цен на жилье, сокращение количества вакантных квартир стало еще одним аргументом в пользу контроля за квартирплатой... «Необходимо довести долю вакантных квартир до приемлемого уровня в 3 процента», — требуют сторонники решительных мер.

Если закон или обычай удерживаете нежные ставки квартирплаты на более низком уровне, чем тот, что балансирует спрос и предложение, то появятся иные способы рационализации.

Домовладельцы могут отбирать будущих жильцов по возрасту, сексуальным пристрастиям, размеру семьи, наличию домашних животных и многое другое. Те, кто проживали в квартире в момент фиксации квартирплаты, постараются как можно дольше занимать значительную площадь. Домовладельцы будут стараться понижать количество предоставляемых услуг, так как знают, что существует длинная очередь людей, готовых вселиться, если кто-либо из нынешних жильцов окажется недовольным.

Все это вызовет потребность в дорогостоящих административных комиссиях по

Книгу Пола Хейне «Экономический образ мышления» интерпретирует кандидат экономических наук Г. ЧУДНОВСКИЙ

надзора и в дополнительных законах, защищающих домовладельцам использовать определенные меры. И все это как будто бы правильно, однако, результатом будет ситуация, когда исчезнут дома владельцы и никто квартир не сдаст.

ИЗЛИШКИ И РЕДКОСТЬ ТОВАРА

Многие употребляют слово «излишки» имея в виду, что определенный товар является редко встречающимся (редким). Но это не имеет большого смысла. Следующий пример, обсуждающий проблему фермерских излишков, подтверждает наше заключение.

В течение многих лет излишки сельскохозяйственной продукции вызывают постоянную тревогу в США. Фермеры и их сторонники утверждают, что цены на их продукцию должны повышаться примерно теми же темпами, что и на остальные блага. Они убедили Конгресс США установить паритетные цены, которые позволяют поддерживать на уровне 1910—1914 гг. (период процветания фермерства) соотношение между ценами, которые фермеры получают за свой урожай, и ценами, которые они уплачивают за приобретаемые необходимые товары.

Через Корпорацию товарного кредита Федеральное правительство предлагает фермерам бесплатно хранить любую часть урожая, которую они не смогут продать по установленной паритетной цене. Одновременно они дают фермерам в ссуду стоимость зерна, которое они решили хранить. Эти ссуды являются невозвратными, так что фермеры могут положить их себе в карман, оставляя Корпорацию находящуюся на хранении зерна.

По существу, фермеры используют такие государственные закупки как последнее средство, гарантированное цену за любую сельскохозяйственную продукцию, которую поддерживает правительство. В результате образуются излишки, что однажды, вовсе не означает, будто пшеница, кукуруза, хлопок и другая продукция, поддерживаемая государством, не является редким товаром. Это просто свидетельствует о том, что Конгресс не желает допустить падения сельскохозяйственных цен до такого уровня, когда величина текущего потребительского спроса будет соответствовать количеству, которое хотят произвести фермеры.

В последнее время излишки учителей также превратились в проблему.

С точки зрения школьных Советов и местных налогоплательщиков имеется возможность при низких ставках заработной

платы нанять больше учителей. В этом случае некоторые из тех, кто предлагает себя в качестве преподавателей, решатся делать карьеру в других областях деятельности.

Если оклады не могут быть сокращены — либо из-за договоров с профсоюзами, либо просто потому, что «было бы неправильно платить меньше тем, кому мы доверяем сердца и души нашей молодежи», — то будут найдены иные способы сбалансировать спрос и предложение. Например, можно повысить жалование с тем-пом ниже темпа инфляции, что, естественно, сократит реальные доходы; можно расширить круг учительских обязанностей и многое другое при неизменном жалованье.

ПОВТОРИМ ВКРАТЦЕ

Редкость — это отношение между наличием и желательностью, или между спросом и предложением.

Денежные цены, будучи свободными, представляют информацию поставщикам и потребителям об относительной редкости товаров.

Изменения относительных цен создают стимулы к изменению поведения: используя меньше, производят больше — при повышении цен; используя больше, производят меньше — при падении цен.

Спрос и предложение — это процесс взаимодействия, в ходе которого определяются относительные цены. Это процесс взаимного приспособления и координации потребителя и производителя.

Система денежных цен, которые быстро реагируют на изменение условий спроса и предложения является жизненно не обходимым механизмом координации поведения в экономических системах.

Когда товар становится редким, его необходимо тем или иным способом распределить. Не существует более надежного механизма, чем через конкуренцию.

Если в качестве механизма используются методы фиксирования цены на определенном уровне или талонная система образуется дефицит и возникают нежелательные социальные процессы, повышаются неденежные компоненты затрат, они «омертвляются».

Дефицит заставляет продавцов повышать денежные цены для извлечения прибыли из «мертвленных» затрат.

Когда продавец ничего не выигрывает от более высоких цен, быть может, из-за того, что редкие ресурсы не находятся в частной собственности, денежные цены станут менее чувствительны к меняющимся

с условиям редкости, и будет труднее обеспечить сотрудничество в использовании этих ресурсов.

Денежные цены перемещают права и обязанности в пользу лиц с высокими денежными доходами. Но при этом удается также добиться учета индивидуальных потребностей и способностей членов общества.

ВОПРОСЫ ДЛЯ ОБСУЖДЕНИЯ, РАСШИРЯЮЩИЕ КРУГОЗОР.

1. Если в семье один телевизор и трое детей, следует ли предоставлять право выбора программы тому ребенку, который более всего на этом настаивает?

2. Справедливы ли дорожные светофоны? Учитывают ли они особые обстоятельства подъезжающих к ним водителей? Предпочли бы вы такую систему контроля за дорожным движением, которая дает право проезда водителю с самыми срочными делами?

3. При равном распределении дохода стали бы все семьи одинакового размера приобретать или снимать жилую площадь, одинаковую по размеру и качеству? Против кого осуществляют дискриминацию разная квартирная плата?

4. Правительство не вводило контроль за ценами на сахар в 1974 г. и цены на фрукты повысились примерно на 600 процентов. Увеличила ли более высокая цена на доступность сахара по сравнению с тем, что было бы при более низкой, контролируемой цене? Имелся ли бы сахар в наличии, если бы государство заморозило цены на исходном уровне? Куда бы он делся?

5. Ежегодно штат Юта продает 27 лицензий для охоты на бизонов на территории 1500 кв. миль. Цена составляет 200 долларов для жителей штата и 1000 долларов для остальных. Так как каждый год штат получает более тысячи заявок, он проводит лотерею для определения тех, кому достанутся 27 лицензий.

а) Как вы думаете, почему Юта не продает лицензии тому, кто сделает самую высокую ценовую заявку?

б) Следует ли разрешить тем, кто получит лицензию, перепродавать ее кому-нибудь другому?

в) К каким последствиям приведет свободная перепродажа лицензий после лотереи?

6. В настоящее время в США число семейных пар, желающих взять приемных детей, заметно превосходит число предлагаемых детей. Можно ли назвать такую ситуацию дефицитом? Почему не повышается цена на приемного ребенка? По каким критериям приемные родители получают детей?

7. Дома и на работе есть множество приспособлений, сберегающих время. Сделала ли эта бытовая техника время меньше редким благом для нас, чем оно было для наших бабушек и дедушек, не имевших подобных приспособлений? Чем определяется ценность времени для какого-нибудь человека?

(Продолжение следует)

О чрезвычайной социально-экономической ситуации в Тюменской области

РЕШЕНИЕ IX СЕССИИ ТЮМЕНСКОГО ОБЛАСТНОГО СОВЕТА XXI СОЗЫ ВА ОТ 27 МАЯ 1992 ГОДА

Оценивая чрезвычайную социально-экономическую ситуацию в области и позицию Президиума Верховного Совета Российской Федерации и игнорирование Правительством России решения IX сессии областного Совета XXI созыва, предложений, выработанных комиссией областного Совета и согласованных с комиссиями Верховного Совета и Правительства Российской Федерации в соответствии со ст. 5 Закона Российской Федерации «О краевом, областном Совете народных депутатов и краевой, областной администрации», областной Совет народных депутатов

РЕШИЛ:

1. Выразить недоверие Правительству Российской Федерации за пассивность в

разрешении кризисной социально-экономической ситуации и за региональную политику в Тюменской области.

2. Повторно потребовать от Верховного Совета Российской Федерации незамедлительно рассмотреть требования по преодолению кризисной ситуации в социально-экономическом развитии Тюменской области, Ханты-Мансийском и Ямalo-Ненецком автономных округах и принять по ним соответствующее решение.

3. Предупредить, что в случае неуправляемой и непредсказуемой ситуации в области и автономных округах всю ответственность будут нести Верховный Совет и Правительство Российской Федерации.

Председатель областного Совета

В. Ульянов.

О ходе разработки и согласовании показателей социально-экономического развития и контрольных цифр бюджета района на 1993 год

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ГЛАВЫ АДМИНИСТРАЦИИ СТРАНИИ РАЙОНА № 198 ОТ 15 ИЮНЯ 1992 ГОДА

Постановлением Главы администрации района от 9 апреля 1992 г. № 121 «О разработке и согласовании показателей социально-экономического развития и контрольных цифр проекта бюджета района на 1993 год» установлены сроки представления проектов плана на 1993 год 15 и 25 мая текущего года. Подавляющим большинством предприятий, администрациями поселков и сел установленные сроки не выполнены и по этой причине под угрозой срыва разработка своего по району показателей проекта плана и контрольных цифр бюджета на 1993 год.

В целях повышения уровня исполнительской дисциплины служб администрации района, руководителей муниципальных предприятий

ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. За срыв сроков представления проектов плана 1993 года в администрацию района на согласование главам администраций поселков Тарко-Сале (Марты-

ненко В. Л.), Губкинский (Малинин О. В.), Пуровск (Шакиров А. И.) снизить размер премии по итогам работы за II квартал 1992 года на 30 проц., руководителям муниципальных предприятий «НГРЭМ» (Миллеру Г. В.), «Энергия» (Нечитайло В. И.), «Ассоль» (Мишунину М. Н.), «Русь» (Шурко В. Л.) снизить размер премии по итогам работы за II квартал на 30 проц.

2. Во изменение постановления Главы администрации от 9 апреля 1992 года № 121 перенести сроки представления проектов планов в администрацию района на 20 июня, а сроки разработки сводных по району показателей проекта плана и бюджета соответственно на 5 и 15 июля 1992 года.

3. Контроль за исполнением данного постановления возложить на заместителей глав администрации района Исупова В. А., Мелишникова Н. А., Федотову В. М.

Глава администрации района
С. Ламбин.

20.06.92 г.

— Кажется, северные ветры ворвались в Кремль, — заметил один из депутатов, характеризуя обсуждение на шестом Съезде народных депутатов России вопроса о социально-экономическом положении районов Севера. — Надеюсь, руководство страны осознало, что эти ветры дуют всерьез и надолго, и перейдет от слов к делу.

Путь «северным ветрам» к Кремлю был открыт бурными и глубокими переменами, которые подвели черту под существованием единого СССР. В условиях распада Союза для российской столицы Москвы северные районы перестали быть узкой и отдаленной полоской земли, окаймляющей арктические моря.

Сейчас нельзя уже не считаться с тем, что регион Севера охватывает почти две трети территории Российской Федерации и, несмотря на относительную малонаселенность, вносит значительный вклад в обеспечение России стратегическими ресурсами и сырьем: здесь добывается сегодня более 90 процентов газа, три четверти нефти, более половины улова рыбьи.

С трибуны Съезда с горечью отмечалось, что государственная политика, на целенаправленную на хищническую эксплуатацию минеральных, биологических и морских ресурсов Севера, превратила эти районы не просто сырьевые приладки, а в деградирующую экологическую систему. Выступивший на Съезде заместитель Председателя Верховного Совета России Юрий Воронин вынужден был признать, что необходимость обсуждения этого вопроса вызвана катастрофическим состоянием, в котором оказалось население Севера.

НУЖНА ЕДИНАЯ СТРАТЕГИЯ РАЗВИТИЯ СЕВЕРА

По мнению депутатов, многие указы Президента Ельцина, постановления правительства по вопросам северных регионов принимались наспех, и они отражают лишь сиюминутные потребности. Это всего лишь латание дыр — необходима же единая стратегия преобразований для Севера. Правительство не смогло выполнить данное ему поручение — разработать программу развития Севера в новых условиях хозяйствования, в условиях перехода к рынку.

На рассмотрение Съезда были представлены Концепция и Основные направления такой программы. В их разработке участвовала большая группа авторитетных ученых во главе с депутатом академиком Александром Гранбергом.

Подготовленные проекты направлялись для обсуждения во все северные регионы, Ассоциацию малочисленных народов Севера, Совет Федерации независимых профсоюзов, в заинтересованные министерства и ведомства. По мнению экспер-

СЕВЕР НЕ ПРОСИТ — СЕВЕР ТРЕБУЕТ

тов и депутатов-северян, проекты вполне могут рассматриваться как составная часть общероссийской программы перехода к рыночным отношениям. Принципиально важно и то, что в них открыта возможность проведения не только перспективных системных преобразований, но и неотложных мер, направленных на выход народного хозяйства Севера из кризиса.

САМОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ В ВЫРАБОТКЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ

По мнению председателя Государственного комитета Российской Федерации по социальному-экономическому развитию Севера министра Владимира Курамина, в отношении Севера должна проводиться политика государственного протекцииализма, что делается во всех северных странах. Масштабы и формы оказания централизованной поддержки следует при этом дифференцировать по регионам в зависимости от их экономического потенциала и условий проживания населения.

Целесообразно сохранить общенародную собственность на стратегические ресурсы, которые выступают фактором успешного функционирования всего национального хозяйства России. Это предложение обосновывалось зарубежным опытом. К примеру, земли и недра Аляски на 60 процентов, а Крайнего Севера Ка нады полностью находятся в юрисдикции центральных правительств — такие аргументы привел в своем докладе министр Курамин.

В переходный период большую роль в экономике Севера наряду с государственным сектором и государственным регулированием призвано сыграть малое и среднее предпринимательство. На Съезде также отмечалось, что северным районам необходимо предоставить широкие возможности для разработки норм экономического и правового обеспечения хозяйственной политики ча своей территории. И эту политику в экономической сфере они должны разрабатывать сами.

Заслуживает внимания высказанное на Съезде предложение о наделении некоторых северных территорий статусом особых экономических зон. Это способствовало бы формированию прагматической налоговой и бюджетной политики, а также созданию условий для реальной ответственности и федеральных, и терри-

ториальных органов власти за положение дел на Севере в пределах своей компетенции.

НЕ ПЕРЕНАСЕЛЕН ЛИ СЕВЕР?

На Съезде приводились данные о том, что Север опасно перенаселен. По некоторым оценкам, перенаселенность составляет около 20 процентов. Среди избыточного населения почти миллион составляет пенсионеры. Судя по данным социологических опросов, около 70 процентов из них сегодня хотели бы расстаться с северными небесами и перебраться в места более теплые. В проектах выдвигается задача создать условия для «великого исхода» пенсионеров из северных районов.

Но есть и еще одна оструя проблема, рожденная перенаселенностью. По мнению депутата Павла Лысова, население Севера можно разделить на две категории: тех, чьи корни в северной земле, кто связывает с ним свое будущее, и временщиков. Вторая категория особенно опасна для Севера. Среди них немало людей, не думающих о будущем этой земли. Это они гоняют на вездеходах по тундре, коряжка растительный покров, оставляя после себя бочки с мазутом. Это они выменивают у населения с помощью водки и спирта пушину, моржовый клык, деликатесную рыбу.

Отток избыточного населения, считает Лысов, и его точку зрения разделяют многие депутаты-северяне, позволит решить проблемы родных им мест. Среди этих проблем весьма актуально создание условий для восстановления мест традиционного землепользования коренных жителей.

ВМЕСТО СОХОЗОВ — РОДОВЫЕ ОБЩИНЫ

На Севере возрождаются родовые общины. Ревнители социалистических принципов гневно оценивают эту новость как попытку повернуть историю вспять, вернуться в мрачное прошлое. Но для коренных народов Севера это означает возвращение к истокам жизни, к тем началам, которые помогли им выстоять и сохранить себя как этносы.

Якутский депутат Андрей Кривошапкин уверен, что возрождающиеся родовые общины нуждаются в государственной поддержке. Правительство должно рассмотреть вопрос о погашении задол-

женности по банковским ссудам оленеводческих совхозов, реорганизуемых общин, освободить их от ряда налогов: на прибыль, земельного и некоторых других.

Многие выступившие в прениях депутаты убеждены, что северным народам предстоит найти сочетание родовой общины с государственностью. Вот что сказал по этому поводу тот же Андрей Кривошапкин:

— Из 26 малочисленных народов Севера, насчитывающих чуть более 180 тысяч человек, только семь имеют свою государственность в виде автономных округов. С такой волниющей несправедливостью пора кончат. Парламент России должен принять меры по решению национально-государственного устройства всех северных народов.

НЕПРИМИРIMAYA СЕВЕРНАЯ ОППОЗИЦИЯ

В выступлениях ряда депутатов, которые я бы назвал непримиримой северной оппозицией, звучали при обсуждении северных дел весьма критические поты. Они отвергли Концепцию и Основные направления социальному-экономического развития Севера на 15—20 лет, разработанные по поручению президента и правительства. По мнению фракции «Смена. Новая политика», представленные документы обречены на провал, как и все предыдущие программы, которые выпускались ранее и готовились прежними государственными структурами.

Однако большинство депутатов поддерживалось иного мнения. После дебатов и доработки в редакционной комиссии документы были приняты Съездом.

**Феликс АЛЕКСЕЕВ.
РИА «Новости»**

„Северный луч“ —

общественно-политическая газета.
Учредитель — Совет народных депутатов Пуревского района
Издатель — администрация района



626720, Тюменская область,
п. Тарко-Сале, улица
Первомайская д 20

редактор, зам редактора — 2-17-95,
отдел социальному-экономических
вопросов и типография — 2-10-96,
отдел информации — 2-18-95,
отдел писем — 2-14-07,

Над номером работали:

дежурный журналист —
АННА ВОЗНЯКОВА

литотипист —
МЕЛИНЕ КАЗАРЯН

метраплаж —
ЗИНАИДА КУШНИРЮК

печатник —
ВАЛЕНТИНА МОТОРИНА
корректор —
ЛАРИСА БАТАЕВА

* * *
• Точка зрения авторов может не совпадать с позицией редакции

• Авторы опубликованных материалов несут полную ответственность за точность приведенных фактов, цитат, собственных имен, названий и прочих сведений

• Высокая печать Объем 1 печ лист формата А-3

* Заказ — 1015

* Тираж — 1818

* Пуревская типография
Тюменского упрполиграфиздата

Редактор
Георгий Мерзесов

ПРЕТЕНЗИИ ЗА ПОЛИГРАФИЧЕСКОЕ ИСПОЛНЕНИЕ ГАЗЕТЫ РЕДАКЦИЯ НЕ ПРИНИМАЕТ. ПРИ ОБНАРУЖЕНИИ БРАКА ОБРАЩАЙТЕСЬ В ТАРКОСАЛИНСКУЮ ТИПОГРАФИЮ ПО ТЕЛ 2-10-96.

ОБЪЯВЛЕНИЯ • РЕКЛАМА • ОБЪЯВЛЕНИЯ

ВНИМАНИЮ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ, КООПЕРАТИВОВ, РАБОТНИКОВ СРЕДНЕГО И МАЛОГО БИЗНЕСА!

Создано Ямало-Ненецкое региональное отделение фонда социального страхования при Ямало-Ненецком региональном совете Российского профсоюза работников среднего и малого бизнеса.

Сообщаем новый текущий счет № 726002 в Запсибкомбанке г. Салехарда, почтовый индекс 626607 для платежей по социальному страхованию.

Всем страхователям необходимо пройти перерегистрацию в Ямало-Ненецком региональном совете профсоюза в десятидневный срок, с момента опубликования данного объявления.

адрес фонда: г. Салехард, ул. Республики, 46 «а».

ТЮМЕНСКИЙ КООПЕРАТИВНЫЙ ТЕХНИКУМ ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ НА 1992-93 УЧ. ГОД НА КОММЕРЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ

На базе полной средней школы: на дневное отделение по специальностям: менеджер, коммерсант, бухгалтер

На заочное отделение — экономист, бухгалтер, товаровед, коммерсант. Срок обучения 1 г. 10 мес.

Абитуриенты представляют в приемную комиссию документы в соответствии с правилами приема а также направление организации (предприятия) с гарантией оплаты обучения.

Зачисление производится на основе курса аттестатов.

Окончательное зачисление после заключения договора и оплаты за обучение.

Адрес техникума: 625000 Тюмень, Герцена, 80
тел. 26-19-65, 26-15-27, 26-85-28.

Речной порт «Уренгой» имеет возможность сдать в аренду в навигацию 1992 г. пассажирский теплоход «Московский-18» вместимостью 156 человек для работы на реках Пур и Таз. Ждем ваших заявок и предложений.

Обращаться по адресу:
626670 Тюменская обл., Ново-Уренгойский район п. Коротчаево, речной порт «Уренгой» или по телефону п. Уренгой 2-45

МАЛОМУ ПРЕДПРИЯТИЮ «ЭКО» СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ:
прорабы, мастера, строители всех специальностей, комплексные строительно-монтажные бригады. Зарплата по договоренности. Обращаться: п. Губкинский (ж. д. ст. Пурпе, далее автобусом), промзона, старое здание НГДУ «Тарасовскнефть», МП «ЭКО», тел. 5-19-45.

ПРОИЗВОДСТВЕННО-КОММЕРЧЕСКИЙ ЦЕНТР «КОМСТРОЙ» ПРЕДЛАГАЕТ:
— строительные материалы и механизмы;
— промышленные и продовольственные товары;
— сельскохозяйственные продукты.
— Фирма «Комстрой» ведет индивиду-

альное жилищное строительство в городах и районах Алтайского края.

Мы поможем вам выгодно купить или продать любой товар на Алтайской универсальной бирже.

Наш адрес: 656099 Алтайский край, г. Барнаул, ул. Ленина, 76 Коммерческий центр «Комстрой». Тел. 22-27-40.

Государственная налоговая инспекция по Пуревскому району приглашает на работу на должности налоговых инспекторов в п. Тарко-Сале и п. Губкинский специалистов с высшим и среднеспециальным образованием, имеющих опыт работы в должности главного бухгалтера не менее трех лет. Обращаться по телефону 2-27-80 по адресу: ул. Авиаторов, б-р

* * *

К сведению предприятий, частных лиц: на основании постановления администрации Пуревского района № 19 от 8 июня 1992 года закрываются следующие предприятия (находящиеся в п. Тарко-Сале):

— малое предприятие «Тара»;

— смешанное товарищество «Январь»;

Претензии к предприятиям принимаются до 15 августа 1992 года.

Зам. главы администрации
В. Икупов.

* * *
Меняю 2-комнатную квартиру в п. Тарко-Сале (со всеми удобствами, санузел раздельный) на две однокомнатные со всеми удобствами. Адрес: 50 лет Ямаля, д. 13, кв. 14. Обращаться после 18-00.